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OCENA OPISOWA W NAUCZANIU ZINTEGROWANYM DZIECKA W KLASIE II

Wstęp

Pierwsza klasa szkoły podstawowej stanowi pomost między wiekiem przedszkolnym, a szkolnym. Ten okres niesie ze sobą nowe zadania rozwojowe, które dziecko musi zrealizować, by poradzić sobie z oczekiwaniami zarówno rodziców, jak i szkoły.


O funkcjonowaniu uczniów w klasie pierwszej D. Gaul pisze, że „przekroczenie progu szkolnego oznacza dla dziecka wejście w nową, skomplikowaną sytuację. Stopniowe zwiększenie wymagań (...) stawia je przed modyfikacją zachowania. Zmiany te mogą służyć jego dalszemu rozwojowi poznawczemu oraz społecznemu. Wymagania stawiane dziecku nie mogą jednak przekraczać jego możliwości, muszą uwzględniać specyfikę jego rozwoju psychoruchowego”.


Już od pierwszej klasy, dla niektórych dzieci, szkoła staje się miejscem stresującym. Obserwowany jest u pierwszoklasistów wzrost zaburzeń wegetatywnych będących reakcją na rozpoczęcie nauki w szkole. Obserwuje się także obniżenie samopoczucia psychofizycznego w związku z niedostatecznym poziomem ich osiągnięć szkolnych. Niektóre formy oceniania stają się dla dzieci źródłem stresu.


Jakość szkolnego startu każdego pierwszoklasisty będzie zależeć od dojrzałości szkolnej. Należy zadbać o to, by rozpoczęcie nauki było dla dziecka tylko przejściową sytuacją trudną, a nie zdarzeniem kryzysowym, wywierającym głębszy wpływ na jego rozwój.


Nieodłącznym elementem pracy dydaktyczno-wychowawczej jest ocenianie dziecka w każdym dniu jego pobytu w szkole. Dzieje się to zarówno w sposób jawny, jak i utajniony. Ocenianie jawne ma miejsce wtedy, gdy świadomie przekazujemy uczniowi opinię na temat jego wiedzy, umiejętności, prezentowanych zachowań. Często jednak występuje też ocenianie utajnione, nie zawsze uświadamiane nawet przez oceniającego. Polega ono na wyrażaniu swoich opinii, sądów, myśli poprzez zachowania niewerbalne, których wyrazem jest odpowiednia tonacja głosu, gesty, mimika.


Ocenianie towarzyszy nam przez całe życie i odgrywa istotną rolę. Wpływa na poczucie własnej wartości, akceptację samego siebie, pozwala budować obraz swojej osoby w oczach innych, którzy nas postrzegają i oceniają. Ważne jest, aby ocenianie przebiegało w atmosferze pozbawionej lęku, wolnej od uprzedzeń, by nie było sposobem na chwilowe odreagowanie emocji.


Ocenianie postępów ucznia w nauce jest bardzo trudne dla nauczyciela. Wymaga od niego dużego doświadczenia i rzetelności. Nauczyciel nieustannie obserwuje rozwój ucznia, systematycznie kontroluje jego postępy edukacyjne.


Wybrałam temat Ocena opisowa w edukacji wczesnoszkolnej, ponieważ jest to problem bardzo aktualny i budzący wiele niepokojów, zarówno wśród nauczycieli  klas I – III, jak i rodziców i samych uczniów. Poprzez analizę problemu oraz konkretne przykłady, chciałam przybliżyć te zagadnienia. Mam nadzieję, że moja praca wyjaśni wiele wątpliwości, które mają nauczyciele nauczania zintegrowanego na poziomie klas I – III.


Praca zawiera wstęp, dwa rozdziały, zakończenie – wnioski oraz aneks i bibliografię. W rozdziale I przedstawiam Teoretyczną analizę oceny opisowej w świetle współczesnej literatury nauk pedagogicznych i społecznych. W rozdziale II zawarłam część praktyczną czyli Ocenę opisową uczniów klasy II, a więc ocenę opisową bieżącą – wskaźniki, przykłady, karty szkolnych osiągnięć uczniów oraz semestralną i końcoworoczną ocenę opisową.

W zakończeniu podsumowałam swoje rozważania na temat oceny opisowej w nauczaniu zintegrowanym.

ROZDZIAŁ 1

TEORETYCZNA ANALIZA OCENY OPISOWEJ W ŚWIETLE WSPÓŁCZESNEJ LITERATURY NAUK PEDAGOGICZNYCH I SPOŁECZNYCH

1.1. Pojęcia i definicje oceny opisowej

Na mocy rozporządzenia MEN z dnia 19 kwietnia 1999 r. (Dz. U. Nr 41 poz. 413
) weszła w życie ocena opisowa w nauczaniu zintegrowanym. Ta propozycja oceniania wypływa ze znajomości rozwoju dziecka na tym etapie. Pozwala spojrzeć na szkołę z perspektywy dziecka, a więc:

· jako na miejsce, w którym można coś dostać, zdobyć wiedzę o świecie, o samym sobie, rozwinąć różnorodne umiejętności, wzbogacić swoje dotychczasowe doświadczenia;

· w drugiej dopiero kolejności, jako na miejsce, w którym oczekuje się od dziecka „dawania”, ujawniania swojej dotychczasowej wiedzy, wykorzystania dotąd nabytych umiejętności.

Ważne jest, aby oferta rzeczywiście była trafna, a pomoc skuteczna. Toteż należy stworzyć takie warunki, by dziecko mogło ujawniać swój dotychczasowy zasób wiedzy i umiejętności. Oznacza to konieczność wychodzenia w całym procesie uczenia „od dziecka”, od jego rozwojowych potrzeb (dokładniej – potrzeb fazy rozwojowej, w której aktualnie się ono znajduje), od znajomości jego perspektywy ujmowania prawidłowości rządzących otaczającym je także światem, od poznania jego sposobów radzenia sobie w trudnych sytuacjach, od poznania kontekstu społecznego, w którym żyje, działa, rozwija się.3
Ze znajomości rozwoju dziecka wynika rola nauczyciela, która sprowadza się według A. Brzezińskiej do:

· zwiększania u dziecka wiedzy i umiejętności, i jednocześnie poczucia własnej kompetencji,

· rozwijania się i wzmacniania poczucia własnej wartości, opartego na realistycznej ocenie własnych możliwości,

· wzmacniania tendencji do uczenia się metodą kolejnych prób i poszukiwań oraz poprawiania własnych błędów,

· ujawniania u dzieci tendencji do samodzielnego podejmowania zaplanowanego działania,

· wzmacniania tendencji do samooceniania się,

· rozwijania się potrzeby współdziałania z innymi osobami, udzielania im pomocy i korzystania z ich pomocy.4
A. Brzezińska5 twierdzi, że ocenianie możemy uznać za DOBRE, gdy dostarcza informacji zwrotnych, płynących od innych ludzi, a także od samego siebie. Od najwcześniejszego dzieciństwa dostarczane są dziecku informacje zwrotne np.: ładnie jesz, brawo, ale inaczej trzymaj łyżkę, itp. Są one potrzebne, gdyż tylko wtedy możliwe jest wprowadzenie zmian do sposobów działania. O takim sposobie oceniania szczególnie powinni pamiętać nauczyciele nauczania zintegrowanego, gdyż jest on zrozumiały dla każdego ucznia i niestresujący.

Informacje zwrotne muszą być uczciwe. Jeżeli dziecko podczas wypowiedzi ustnej, na przykład, często powtarza pewne wyrazy, a otrzymuje od nauczyciela informację „dziękuję, dobrze”, to nie doskonali następnych wypowiedzi, ponieważ nie ma świadomości popełnianych błędów.

Poprzez DOBRE OCENIANIE nauczyciel powinien też pomagać uczniowi uruchamiać własną refleksję nad sobą; nad swoim sposobem działania, nad efektem swojego działania i w kontekście tego – nad udoskonaleniem sposobów działania.


DOBRE OCENIANIE wymaga jasno sformułowanych kryteriów, które bierzemy pod uwagę, analizując proces działania dziecka i uzyskany przez nie efekt.

Nowego spojrzenia w związku z tym wymaga precyzowanie oczekiwań wobec dziecka, które są podstawą jego oceny. Nie mogą one wynikać tylko z programu nauczania, jak było do niedawna. Nauczyciel określa je na podstawie znajomości rozwoju dziecka i jego możliwości oraz wymogów określonych w realizowanym programie nauczania.

W zreformowanym systemie oświaty programy nauczania nie są już dokumentami; nie musimy więc za obligatoryjne uważać osiągnięcie przez każde dziecko wszystkich zapisanych w nich celów. Traktujemy je bardziej jako pomoc ułatwiającą podejmowanie działań na rzecz rozwoju dziecka. To do poziomu rozwoju dziecka należy dostosować program nauczania, a nie odwrotnie.
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„Ocenianie jest to proces gromadzenia danych o zachowaniu i osiągnięciach edukacyjnych dziecka; to proces sprawdzania i orzekania, jak się ma faktyczny rozwój dziecka do rozwoju zakładanego w realizowanym programie edukacji. Ocenić ucznia, to dać jak najpełniejszą informację o jego aktywności, postępach, trudnościach, specjalnych uzdolnieniach i zainteresowaniach.


Celem edukacji wczesnoszkolnej jest wspomaganie dziecka w całościowym, harmonijnym rozwoju. Zatem, przedmiotem oceniania szkolnego czynimy postępy w rozwoju ucznia.
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Przedmiot oceny: całościowy rozwój dziecka
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Ocena opisowa to ustne lub pisemne poinformowanie o postępach ucznia; o tym jak wykonał zadania, przy czym najpierw podkreślamy w niej to, co uczeń wykonał dobrze, a później wskazujemy niedociągnięcia i sposób ich poprawy.


Ocena opisowa nie jest celem samym w sobie. Ma ona dostarczyć informacji: uczniowi – nauczycielowi – rodzicom.

NAUCZYCIELOWI

· dostarcza informacji na jakim poziomie rozwoju znajduje się uczeń w danym momencie edukacji oraz o tym, czy stosowany przez nauczyciela system pracy z uczniem jest efektywny.

UCZNIOWI

· dostarcza informacji o efektach jego szkolnej aktywności i wskazówek, jak pokonywać napotkane trudności;

· motywuje do dalszego wysiłku;

· zachęca do samooceny;

· umacnia wiarę we własne możliwości.

RODZICOM

· dostarcza rzetelnej, szczegółowej informacji o ich dziecku, na podstawie której będą mogli w porę podejmować właściwe działania na rzecz jego dalszego, prawidłowego rozwoju.

Ocenianie jest procesem ciągłym, bo ciągły jest rozwój ucznia, ale jak głosi przysłowie: „zbyt częste zaglądanie do garnka nie przyspiesza wrzenia” – zachowajmy więc umiar.

Uczeń musi mieć czas na spokojną pracę w sobie właściwym tempie; czas na przemyślenia. Ma też prawo do pomyłek, błędów, powtórzeń, powrotów do punktu wyjścia. Ponaglenie nic tu nie da, ale zachęta, pochwała, życzliwa wskazówka udzielona w porę – mogą dać wiele.

Wyróżniamy następujące terminy uwarunkowane rodzajem oceny opisowej:

· wstępna ocena rozwoju ucznia i jego możliwości,

· ocena bieżąca (ciągła),

· ocena podsumowująca: semestralna, końcoworoczna.

Wstępna diagnostyczna ocena rozwoju i możliwości dziecka wstępującego do szkoły
· dokonujemy jej w klasie I na początku września;

· dostarcza informacji o indywidualnych możliwościach i poziomie rozwoju fizycznego, społeczno-emocjonalnego dziecka oraz rozwoju jego funkcji poznawczo-motorycznych, warunkujących osiąganie sukcesów w edukacji szkolnej;

· jest podstawą do wypracowania przez nauczyciela systemu pracy zapewniającego każdemu dziecku maksymalny rozwój.

Ocena bieżąca

· odbywa się każdego dnia w trakcie zajęć szkolnych;

· polega na stałym informowaniu ucznia o jego zachowaniu i postępach;

· to słowna ocena motywująca do aktywności i wysiłku; wyraźnie wskazująca osiągnięcia i to, co należy jeszcze wykonać, usprawnić;

· to ocena bez porównywania z osiągnięciami innych uczniów, bez „polowania” na potknięcia; ma charakter rozwijający dziecko, kształtujący, stymulujący jego rozwój.

Semestralna ocena podsumowująco-zalecająca

· redagowana pisemnie na koniec semestru szkolnego (styczeń/luty);

· informuje o osiągnięciach ucznia, ale równocześnie zawiera wskazania, nad czym uczeń powinien intensywniej popracować w następnym semestrze, by nie dopuścić do rażących braków edukacyjnych.

Końcowa ocena podsumowująco-klasyfikacyjna

· wyrażona na piśmie na koniec roku szkolnego;

· w sposób syntetyczny informuje o osiągnięciach ucznia w danym roku edukacji z zakresie:

· osiągnięć edukacyjnych

· zachowania

· osiągnięć szczególnych;

· nie zawiera już żadnych wskazań, zaleceń”.7
1. 2. Podstawowe treści oceny opisowej

Proponowany materiał powinien pomóc nauczycielowi w konstruowaniu oceny opisowej semestralnej, końcoworocznej i bieżącej. Szczególnie opisanie całorocznych osiągnięć dziecka wymaga odpowiedniego doboru określeń, sformułowań, pewnego wyważenia treści, przy ograniczonej ilości miejsca na świadectwie. Równocześnie należy pamiętać o uwzględnieniu przy opisie wszystkich sfer aktywności ucznia, a także o tym, że ocena musi być czytelna tak dla ucznia jak i rodziców.

Poniższy materiał przedstawia treści nauczania oceny opisowej uczniów klas I-III.

ROZWÓJ SPOŁECZNO – MORALNY

Zachowanie:

· w relacji z rówieśnikami: przeszkadza innym, unika kontaktu, włącza się do zabawy, łatwo nawiązuje kontakt, jest organizatorem zabaw, lub przewodniczyć, wykazuje umiejętność współpracy;

· w relacji z nauczycielami: unika/ łatwo nawiązuje kontakt, zadaje pytania, chętnie opowiada o swoich doświadczeniach, inicjuje kontakt z nauczycielem;

· koleżeński, opiekuńczy, towarzyski, ufny, pogodny, otwarty, wesoły, nieśmiały, zamknięty w sobie;

· przestrzega umów i norm społecznych /ma trudności/ nie przestrzega;

· jest zaradny i samodzielny w różnych sytuacjach/ oczekuje pomocy i wsparcia ze strony innych;

· preferuje pracę indywidualną/ zbiorową;

· wykazuje dużą kulturę osobistą;

· panuje nad własnymi emocjami;

· potrafi dokonać samooceny;

· wie jak zachować się w szkole i jakie są obowiązki ucznia;

· dba o bezpieczeństwo swoje oraz innych w szkole i w drodze do niej.

ROZWÓJ POZNAWCZY

EDUKACJA POLONISTYCZNA

Mówienie:

· wypowiada się pojedynczymi wyrazami, zwrotami, równoważnikami zdań, zdaniami pojedynczymi, złożonymi;

· posiada bogate słownictwo;

· popełnia często/ sporadycznie błędy językowe;

· słucha i rozumie wypowiedzi;

· odpowiada na pytania i zadaje je;

· odpowiada o zdarzeniach, zjawiskach, treści wysłuchanych i przeczytanych utworów;

· stosuje elementy dyskusji, dobiera argumenty do obrony swojego zdania;

· wypowiada się samorzutnie na wiele tematów;

· tworzy własne opowiadania – modyfikuje znane;

· zna i stosuje poznane części mowy;

· mówi: swobodnie, ciekawie, z ekspresją, barwnie, w uporządkowanej formie;

· wypowiada się chętnie /niechętnie/ zachęcony przez nauczyciela.

Czytanie:

· czyta głosując, sylabizując, pełnymi wyrazami/ zdaniami;

· czyta głośno/ cicho ze zrozumieniem;

· oddaje treść czytanego utworu różnymi środkami wyrazu;

· czyta krótkie/ długie teksty;

· płynnie, poprawnie, wyraziście, z podziałem na role;

· prowadzi rozmowę na temat przeczytanego utworu, opowiada fragmenty, zdaje z niego sprawę;

· ustala kolejność zdarzeń w opowiadaniu i ich wzajemne zależności;

· wyróżnia opis, opowiadanie, dialog;

· dobiera podpisy do ilustracji;

· samodzielnie wyszukuje informacje z różnych źródeł.

Pisanie:

· odwzorowuje litery, łączy je poprawnie/ błędnie w wyrazy;

· przepisuje poprawnie wyrazy, zdania, teksty;

· zapisuje samodzielnie układane zdania;

· pisze wielozdaniowe teksty;

· pisze czytelnie, estetycznie, wyraziście;

· pisze wolno, z trudem, we właściwym tempie, płynnie;

· pisze krótkie opowiadania, opisy przedmiotów, ludzi, swobodne teksty;

· zapisuje dialogi, pisze sprawozdania, redaguje list;

· dba o poprawność ortograficzną.

EDUKACJA PRZYRODNICZA

· rozpoznaje rośliny i zwierzęta w najbliższym otoczeniu;

· zna czynniki warunkujące rozwój roślin;

· potrafi opisać warunki życia niektórych zwierząt;

· dostrzega zmiany w przyrodzie w różnych porach roku i ich wzajemne uwarunkowania;

· rozumie konieczność ochrony środowiska;

· określa cechy krajobrazu, charakteryzuje go;

· potrafi podać przykład zależności pokarmowych;

· wie, na czym polega krążenie wody w przyrodzie;

· zna kierunki świata;

· posługuje się mapą.

EDUKACJA MATEMATYCZNA

· przelicza elementy, potrafi wskazać ich kolejność;

· porównuje wartości liczbowe;

· dodaje/odejmuje/mnoży/dzieli w zakresie..., na konkretach, pisemnie, w pamięci, biegle, płynnie, wolno, popełnia błędy;

· umie znaleźć szukaną wielkość dowolnym sposobem;

· zna rolę nawiasu w obliczeniach;

· stosuje umowy dotyczące kolejności wykonywania działań;

· zapisuje operacje przy pomocy symboli matematycznych;

· rozumie konwencję zadania tekstowego, umie krótko zapisać jego treść;

· samodzielnie/ z pomocą rozwiązuje proste zadania tekstowe;

· stosuje różne sposoby rozwiązywania zadań;

· układa proste zadania/ przekształca je do warunków/ rozbudowuje;

· umie ułożyć równanie do warunków zadania;

· oblicza obwód trójkąta, prostokąta, kwadratu dowolnym sposobem;

· wykorzystuje praktycznie umiejętności dotyczące jednostek miar, obliczeń zegarowych i kalendarzowych.

EDUKACJA ARTYSTYCZNA

· potrafi wykonać pracę plastyczną na dowolny temat;

· potrafi przedstawić środkami plastycznymi ciekawy układ kompozycyjny;

· zna barwy podstawowe i pochodne, zimne i ciepłe;

· zna niektóre techniki malarskie i potrafi się nimi posłużyć;

· potrafi zaśpiewać kilka piosenek;

· tworzy proste rytmy i melodie;

· rozróżnia brzmienie niektórych instrumentów;

· umie zilustrować treść piosenki;

· określa nastrój i charakter słuchanego utworu;

· jego artystyczne wytwory są: przemyślane, oryginalne, poprawne pod względem formy, kompozycji, staranne, dokładne.

EDUKACJA RUCHOWO - ZDROWOTNA

· wykonuje proste ćwiczenia gimnastyczne, starannie, prawidłowo;

· potrafi wykonać ćwiczenia korygujące postawę ciała;

· stopniuje wysiłek podczas ćwiczeń, stosuje przepisy poznanych gier i zabaw ruchowych;

· uczestniczy w zabawach rytmiczno-tanecznych, grach zespołowych;

· sprawny manualnie, zwinny, szybki, zręczny;

· opanował formy ruchu: bieganie, skakanie, łapanie, rzucanie;

· pokonuje tory przeszkód, wykonuje proste/ skomplikowane układy ćwiczeń.8
1. 3. Uwarunkowania oceny opisowej

Ocena opisowa stymulatorem rozwoju dziecka w wieku wczesnoszkolnym.


Problemy związane z procesem oceniania dziecka, ucznia w klasach I-III ściśle wiążą się z założeniami koncepcji kształcenia. Dotychczasową rzeczywistość edukacyjną cechowały tzw. stopnie, które podkreślały szczególnie rolę ucznia, natomiast nie ukazywały dziecka i jego indywidualności. Nauczyciele stawiali dzieciom zbyt jednostronne wymagania, egzekwowali wiadomości poprzez odpytywanie, nie stwarzając sytuacji umożliwiających podejmowanie zadań. Pomijano indywidualne możliwości, uzdolnienia, upodobania dziecka. Ten sposób tradycyjnego oceniania blokował działalność twórczą i ciekawość poznawczą dziecka. Poprzez nastawienie na ciągłą rywalizację dzieci dbały tylko o własne dobro, a zdobycie zadawalającej nauczyciela i dziecko oceny, stawało się głównym celem działalności dziecka.


Pojmując filozofie oceniania za A. Brzezińską ocena opisowa to: opisywanie, informowanie, o postępach dziecka w nauce i jego rozwoju. W ocenie opisowej wyróżnia się trzy funkcje:

· informacyjną co dziecku udało się poznać, zrozumieć, opanować, nauczyć. Jakie dziecko zdobyło umiejętności, co już potrafi?

· korekcyjną, co już ma opanowane, nad czym ma popracować, co powinno zmienić?

· motywacyjną, zachęca do podejmowania dalszego wysiłku, stwarza nadzieję na osiągnięcie sukcesu, wskazuje możliwości dokonania zmian na lepsze.9
Aby ocena opisowa spełniała wyżej wymienione funkcje w Wojewódzkim Ośrodku Metodycznym w Poznaniu – powstał spis warunków oceniania sprzyjającego rozwojowi ucznia.

„Dobre ocenianie to takie, które:

· uwzględnia możliwości dziecka,

· bierze pod uwagę wkład pracy dziecka, jego wysiłek włożony w wykonanie jakiegoś zadania,

· nie etykietuje dziecka,

· zachęca do dalszej pracy, uświadamia, że wysiłek się opłaca,

· nie pełni funkcji kary czy nagrody,

· uwzględnia postęp, jaki dokonał się dziecku.”10
Jest zatem ocenianie wspierające, czyli „takie wyrażanie opinii, które docenia starania ucznia, pozwala mu myśleć o sobie pozytywnie, z szacunkiem. Wskazywanie błędów służy nie tyle ocenie, co analizie, która jest podstawą korekty.”11
Ocena opisowa pozwala nauczycielom spojrzeć na ucznia życzliwie, sprawiedliwie i obiektywnie. Wyzwala twórczą aktywność poznawczą dziecka, służącą jego rozwojowi.

Przed ocenianiem stawiamy wg A. Brzezińskiej następujące cele:

· edukacyjne, w których pytamy o to czy stawiane dziecku wymagania, oczekiwania nie są zbyt wysokie, niskie, czy dziecko w swym działaniu zdąża we właściwym kierunku, czy spełnia te wymagania we właściwym czasie,

· rozwojowe, ujawniające się w pytaniach jak daleko jest dziecko względem swoich możliwości, jakie zmiany dokonały się w dziecku, jak ocenia siebie, jakie jest jego zaangażowanie, wysiłek, a uzyskane przez nie efekty.

Ocena opisowa powinna być wielostronna i uwzględniać wszystkie obszary czyli być miarą tego, jak daleko w rozwoju jest dziecko względem wymagań stawianych przez nauczyciela. Ocena powinna być wskaźnikiem tego jak myśli o dziecku nauczyciel, jakości zaangażowania dziecka, jakości uzyskanych przez nie efektów, a także samooceny dziecka. Tak rozumiana ocena stwarza dziecku perspektywę rozwoju, wywołuje refleksje, umożliwia zmianę. Ocenianie opisowe służy dziecku i dorosłemu, pozwala im właściwie korygować swoje dotychczasowe postępowanie.12

Liczne rozważania na temat nowych zasad oceniania wykazują następujące cechy oceny opisowej:

· jest związana z działalnością ucznia;

· ujawnia jego braki i osiągnięcia;

· ukierunkowuje dalsze postępowanie;

· stwarza podstawę do porównywania osiągnięć dziecka.13
1. 4. Analiza skuteczności oceny opisowej

Ocena opisowa to proces gromadzenia informacji o uczniach, który jest integralną częścią procesu uczenia się i nauczania.

„W zintegrowanej edukacji wczesnoszkolnej nie ma miejsca na zjawisko niepowodzenia dydaktycznego ani drugoroczności. Konsekwentnie do założenia, że każde dziecko rozwija się na miarę swoich możliwości i w odpowiednim dla siebie tempie, ocena ma charakter opisowy i dotyczy nie tylko postępów w nauce, ale ogólnego poziomu rozwoju konkretnego dziecka.

Proponuje się trzy rodzaje oceniania dziecka:

· bieżące, podczas każdego zajęcia;

· okresowe, na półrocze i na koniec kolejnych lat edukacji;

· końcowe, po zakończeniu pierwszego etapu edukacji podstawowej”.14
„Nauczyciel w klasach 1-3 stosuje wszystkie dostępne formy oceniania wspomagającego, tj. obserwuje ucznia i jego pracę, rozmawia z nim, pisze recenzje prac i motywuje do dalszych wysiłków. Ocenianie wspomagające ma charakter ciągły, odbywa się na bieżąco w klasie podczas wielokierunkowej działalności ucznia”.15
Nauczyciel sprawdza wykonane prace, chwali za wysiłek, chęci, pracę. Nagradza uśmiechem, pochwałą, gestem oraz wskazuje, co uczeń powinien zmienić, poprawić czy wyeksponować. Podkreśla więc jego osiągnięcia, ale nie porównuje go z innymi uczniami. Nauczyciel nauczania zintegrowanego zamiast oceniać obserwuje ucznia i jego rozwój. Gromadzi obserwacje w dzienniku, w którym notuje swoje uwagi, spostrzeżenia. Zbiera również karty pracy ucznia, jego prace dowolne, plastyczne, literackie itp. Na tej podstawie na koniec semestru dokonuje oceny opisowej ucznia, która powinna mieć charakter informacyjny, diagnostyczny i motywacyjny.

Do najczęściej stosowanych, a tym samym wiarygodnych form kontroli i oceny uczniów należy zaliczyć obserwację ucznia za pomocą standardowego arkusza obserwacyjnego, obejmującego nie tylko dające się zmierzyć wyniki w nauce, ale i ogólny rozwój fizyczny, emocjonalny, społeczny, estetyczny dziecka. Wypełniając arkusz, nauczyciel systematycznie notuje uwagi na temat różnych jego osiągnięć i braków, a przez to kształtuje własny pogląd o kierunkach dalszej pracy z danym uczniem. Pomaga to widzieć całościowy obraz osobowości ucznia i wyrażać osobistą, choć zobiektywizowaną ocenę dziecka, której zdaniem jest mobilizowanie go do pracy, zaspokajanie potrzeby akceptacji i spełniania zasady sprawiedliwości.

„U dzieci w młodszym wieku szkolnym potrzeby akceptacji i sprawiedliwości są często manifestowane, toteż zarówno sposób, jak i przedmiot kontroli oraz oceny wymagają szczególnego namysłu. W każdym razie muszą one przylegać do programu nauczania, ogólnego poziomu całej klasy i indywidualnych dyspozycji kontrolowanych oraz ocenianych uczniów”.16 Wynika stąd oczywisty postulat samodzielnego konstruowania narzędzi diagnozy i oceny przez nauczyciela, który dzięki prowadzonemu arkuszowi obserwacji poznał możliwości, rytm pracy oraz ambicje poszczególnych uczniów.
Kolejnym, ważnym postulatem metodycznym diagnozowania i oceniania uczniów jest uznanie oceny opisowej za najbardziej wiarygodną, ponieważ składa się na nią komentarz na temat czynności ucznia, jego osiągnięć i możliwości doskonalenia sposobu wykonywania tych czynności. Ponadto takie wyrażanie oceny daje dodatkową korzyść, gdyż w miarę precyzyjnie definiuje cechy wyniku, jaki uczeń powinien uzyskać w wypełnianiu następnych zadań.

Ocenie opisowej często towarzyszy używanie symboli (plus, strzałka, serduszko itp.), które służą jako swoista nagroda za wykonanie czynności i w konsekwencji są przeliczane na tradycyjne stopnie, np. pięć pieczątek serduszka daje szóstkę, trzy plusy są równoważne piątce itp. Niekiedy jest ona poparta entuzjastycznymi sformułowaniami w rodzaju: „ślicznie”, „świetnie”, „brawo”, oraz komunikacjami niewerbalnymi, czyli potakiwanie, kręcenie głową wyrażające zaprzeczenie lub dezaprobatę, uśmiech, grymas twarzy, klaskanie w dłonie itp. Techniki te mają charakter doraźny i jako takie są podporządkowane głównie formie kontroli oraz oceny osiągnięć ucznia, wyrażanej w postaci opisowej na podstawie kwestionariusza obserwacji. Ważnym składnikiem oceny opisowej są różne sprawdziany pisemne, dyktanda, ćwiczenia praktyczne, zadania problemowe do samodzielnego wykonania, konkursy, karty pracy ucznia, testy wiadomości, a także rozmowy i odpytywania. W zintegrowanym kształceniu wczesnoszkolnym nie mają one charakteru autonomicznego, bo nie wyrażają wartości diagnostycznej w odniesieniu do całości osiągnięć ucznia. Jednak ich zupełne wyeliminowanie z systemu oceniania na tym poziomie szkoły byłoby niewskazane.

Zmiany w systemie oceniania

Nie sposób zmienić szkoły, nie zmieniając oceniania. Dlatego reformując oświatę, należało dokonać wielu istotnych zmian również w systemie oceniania. Zmiany te wybiegają w wielu kierunkach:

„a) rozwijania ocenienia wspomagającego rozwój ucznia w miejsce dominującego ciągle oceniania sumującego jego osiągnięcia,

b) zastępowania oceny negatywnej, ze wskazaniem czego jeszcze nie umiesz, oceną pozytywną wskazującą, co już osiągnąłeś,

c) zabezpieczenia systemu szkolnego przed zbędnymi różnicami, jakie mogą wynikać z interpretacji podstawy programowej przez poszczególnych nauczycieli,

d) stworzeniu nauczycielom warunków poczucia bezpieczeństwa w prowadzeniu do osiągnięć wskazanych w podstawie programowej”.17
Rozporządzenie z 19 kwietnia 1999 r. w sprawie zasad oceniania, klasyfikowania, promowania i egzaminowania stwarza warunki do wprowadzenia tych zmian.18 Przede wszystkim w rozporządzeniu wyraźnie rozróżniono ocenianie wewnątrzszkolne odnoszące się do postępów edukacyjnych ucznia, jego zaangażowania we własny rozwój, właściwego postępowania na drodze do osiągnięcia celów – do zewnętrznego oceniania poziomu osiągnięć ucznia na progu poszczególnych etapów edukacyjnych.

Wprowadzone w wielu szkołach ocenianie opisowe, zwłaszcza w klasach młodszych, to, jak podkreśla S. Wlazło, „...ogromny krok do przodu, ale opisy też muszą ukazywać perspektywę rozwoju ucznia. Bo ukierunkowanie się na przyszłość w jakościowych ocenach jest kapitalnym walorem tych ocen”.19
Metody i teren badań

Klientami szkoły oprócz uczniów i rodziców są także nauczyciele. Mają określone wymagania i oczekiwania wobec warunków pracy oraz efektów swoich działań dydaktyczno – wychowawczych.

Aby dokonać mierzenia jakości pracy szkoły (nauczycieli), trzeba mieć określone narzędzia. „Mierzenie – to nie tylko tradycyjne ocenianie stopnia opanowania materiału, ale badanie samopoczucia ucznia, sondowanie jego opinii, uzyskiwanie od niego propozycji, uwag, wniosków itd.”20
W klasach I-III obowiązuje ocena opisowa. Dwa razy w ciągu roku nauczyciel dokonuje oceny ucznia na podstawie kart obserwacji. W zależności od jego inwencji twórczej może w ocenianiu wewnątrzklasowym wprowadzić żetony, pieczątki, skalę literową mierzącą wysiłek włożony przez ucznia.

1. 5. Analiza jakościowa i ilościowa diagnozy pedagogicznej

1. Nadrzędnym celem edukacji wczesnoszkolnej jest wspomaganie dziecka we wszechstronnym rozwoju na miarę jego możliwości.

Rozwój jest procesem, w którym można obserwować zmiany ilościowe i jakościowe prowadzące do coraz lepszego funkcjonowania dziecka. W celu uchwycenia owych zmian, należy co jakiś czas dokonywać diagnozowania rozwoju dziecka.

2. Diagnoza opiera się na:

· rozpoznawaniu zdolności i odchyleń w rozwoju na podstawie obserwowanych objawów;

· ustalaniu przyczyn mechanizmów i skutków nieprawidłowości rozwojowych i trudności w opanowaniu wiedzy i umiejętności.

3. Podstawą diagnozowania jest:

· obserwacja różnych zachowań dzieci w różnych sytuacjach zadaniowych i społecznych;

· rozmowa z dzieckiem;

· wywiad z rodzicami;

· analiza wszelkich wytworów dziecka.

4. Badania diagnostyczne wstępne przeprowadzamy na początku klasy I, ale mogą one być powtórzone po semestrze lub roku. Niektóre z nich można kontynuować przez wszystkie lata edukacji wczesnoszkolnej, śledząc rozwój fizyczny, społeczno-emocjonalny i intelektualny uczniów od pierwszych dni nauki.

5. Badania  diagnostyczne można przeprowadzić indywidualnie bądź zbiorowo, w zależności od proponowanej techniki i warunków badania.

6. Diagnoza obrazuje:

· tempo;

· rytm;

· dynamikę rozwoju dziecka.

Badania diagnostyczne rozwoju ucznia powinny być przeprowadzone na początku roku szkolnego (początek września) w klasie I, czyli na STARCIE szkolnej edukacji dziecka.

Diagnoza rozwoju ucznia jest:

· punktem wyjścia dla realizacji programu;

· punktem odniesienia do postępów w rozwoju ucznia.’

Znając wyjściowy, początkowy stan w rozwoju ucznia można:

· ocenić jego postępy w rozwoju nawet wtedy, gdy są one niewielkie i nie odpowiadają wymaganiom programowym;

· lepiej ocenić wysiłek, który dziecko wkłada w zdobywanie wiadomości, umiejętności i sprawności;

· lepiej zrozumieć jego uzdolnienia bądź trudności;

· nawiązać z dzieckiem głębsze więzi emocjonalne.

Ostatecznym celem diagnozy jest opracowanie wskazań edukacyjnych, które będą:

· stymulowały

· wspierały

· wspomagały rozwój potencjalnych możliwości dziecka.

Wstępna diagnoza rozwoju ucznia jest punktem wyjścia do osiągnięć nauczyciela w swojej pracy dydaktyczno-wychowawczej.

DIAGNOZA

Tempo rozwoju:

· opóźnione,

· normalne,

· przyspieszone.

Biorąc pod uwagę tempo, oceniasz aktualny poziom rozwoju każdego dziecka w stosunku do cech typowych, charakterystycznych dla wieku życia.

Tempo rozwoju poszczególnych dzieci może być: normalne – zgodne z wiekiem życia, opóźnione lub przyspieszone.

Różnice indywidualne w poziomie rozwoju dzieci w tym samym wieku mogą sięgać kilku lat.

W klasie I mogą być dzieci na poziomie rozwoju 4-latka i 9-latka, o inteligentnej bardzo wysokiej, przeciętnej lub obniżonej; czytające i piszące bezbłędnie, ale i takie, które nie potrafią opanować liter.

Rytm rozwoju:

· harmonijny,

· nieharmonijny.

Rytm rozwoju jest związany z równomiernością lub nierównomiernością rozwoju poszczególnych procesów fizycznych i psychicznych u każdego dziecka.

Tu określamy poziom rozwoju każdej funkcji, ponieważ jedne z nich mogą być w normie, inne opóźnione bądź przyspieszone.

Dzieci w klasie mogą rozwijać się harmonijnie lub nieharmonijnie. Dysharmonie rozwojowe mogą występować nawet u dzieci bardzo zdolnych, a specjalne uzdolnienia u dzieci opóźnionych w rozwoju.

Deficyty rozwojowe w zakresie sprawności manualnej, percepcji wzrokowej i słuchowej mogą występować bez względu na poziom inteligencji i w każdym przypadku utrudniają nabycie umiejętności czytania i pisania.

Dynamika rozwoju:

· zahamowanie,

· przyspieszenie,

· cofnięcie.

Dynamika rozwoju może być różna w poszczególnych okresach życia. W rozwoju dziecka mogą być przyspieszenia lub zahamowania, a nawet cofnięcia spowodowane różnymi czynnikami biologicznymi, środowiskowymi, bakiem stymulacji.

Biorąc pod uwagę dynamikę, oceniamy postępy w rozwoju dziecka dokonujące się w ciągu roku szkolnego.

Z tego powodu musimy przyjąć założenie, że diagnoza będzie również dynamiczna, dokonywana wielokrotnie w różnym czasie. Dopiero wtedy da to obraz zmian ilościowych i jakościowych, jaki zachodzą w rozwoju dziecka.

Rozwój fizyczny jest ściśle powiązany z rozwojem społeczno-emocjonalnym i rozwojem intelektualnym dziecka.

Uwzględnianie różnych aspektów rozwoju fizycznego w ocenie możliwości dzieci i stosowaniu odpowiednich wymagań edukacyjnych – jest konieczne.

Dziecko z wadami rozwojowymi i złym stanem zdrowia:

· szybciej się męczy przy pracy fizycznej i umysłowej;

· ma mniejsze możliwości prawidłowego spostrzegania, zapamiętywania i odtwarzania wiadomości (wady wzroku, słuchu, wymowy);

· słabo koncentruje uwagę – przy zaburzeniu wzrostu, wagi i przy chorobach układu oddechowego, moczowego, krążenia, przy zaburzeniu statyki ciała.

Nie uzyskując dobrych wyników, traci motywację do nauki. W związku z tym:

· pojawiają się zaburzenia osobowości związane z niezaspokojeniem potrzeb;

· kształtują się negatywne postawy w stosunku do nauki, nauczycieli, kolegów, rodziców;

· pojawiają się zachowania odbiegające od przyjętych norm postępowania;

· kształtuje się negatywny obraz własnej osoby.

Rozwój dziecka jest procesem, w którym można obserwować zmiany ilościowe i jakościowe, prowadzące do coraz lepszego funkcjonowania, zdobywania wiadomości, umiejętności i sprawności.

W rozwoju tym obserwuje się stałą kolejność – dziecko przechodzi od prostszych czynności do wyższych form działania.

· Bez działania podstawowych funkcji fizycznych i psychicznych nie mogą rozwijać się procesy wyższe.

· Bez osiągnięcia sprawności manualnej, posługiwania się ołówkiem, długopisem, piórem dziecko nie zdobędzie umiejętności pisania.

· Bez odpowiedniego poziomu percepcji wzrokowej i słuchowej nie będzie potrafiło rozpoznać i zapamiętać liter i głosek, cyfr, znaków.

· Nie znając liter i głosek nie opanuje operacji analizy i syntezy wyrazów.

· Nie mając rozwiniętej analizy i syntezy nie nauczy się czytać i pisać.

· Nie umiejąc czytać i pisać, nie będzie mogło korzystać z tekstów pisanych i nie zrozumie ich treści bez względu na to, czy będzie to tekst z języka polskiego, matematyki, historii, geografii.

· Nie będzie mogło również przekazać swoich wiadomości z danej dziedziny w formie pisemnej.

W konsekwencji będzie to miało wpływ na poziom wykształcenia, zawód, stanowisko i całą jakość życia. Tak więc rozpoznanie poziomu rozwoju podstawowych funkcji ma dla postępów w rozwoju i zdobywaniu wiedzy przez dziecko istotne znaczenie. Dla nauczyciela będzie stanowić podstawę do właściwego planowania i organizowania zajęć z dziećmi.21
ROZDZIAŁ 2

OCENA OPISOWA W PRACY WŁASNEJ

2.1. Wewnątrzszkolny system oceniania


Po wprowadzeniu w życie reformy oświaty zmieniły się zasady i formy oceniania ucznia; stało się konieczne inne podejście do jego pracy i osiągnięć w szkole.


Przytoczony fragment ustawy MEN z 19 kwietnia 1999 r. ujmuje zasady i cele oceniania:

1. Ocenianie wewnątrzszkolne osiągnięć edukacyjnych ucznia polega na rozpoznawaniu przez nauczycieli poziomu i postępów w opanowaniu przez ucznia wiadomości i umiejętności w stosunku do wymagań edukacyjnych wynikających z programów nauczania oraz formułowania oceny.

2. Ocenianie wewnątrzszkolne ma na celu:

a) poinformowanie ucznia o poziomie jego osiągnięć edukacyjnych i postępach w tym zakresie,

b) pomoc uczniowi w samodzielnym planowaniu swojego rozwoju,

c) motywowanie ucznia do dalszej pracy,

d) dostarczanie rodzicom (prawnym opiekunom) i nauczycielom informacji o postępach, trudnościach i specjalnych uzdolnieniach ucznia,

e) umożliwienie nauczycielom doskonalenia organizacji i metod pracy dydaktyczno-wychowawczej.

Forma ocen bieżących i klasyfikacyjnych w ramach klasyfikacji śródrocznej może być dowolna. W klasach I-III zawsze stosuje się ocenę opisową.


Formy odnotowywania i przedstawiania bieżących osiągnięć szkolnych i aktualnego rozwoju psychofizycznego ucznia ustala wychowawca klasy nauczania zintegrowanego, dowolnie wybranego wzorca relacji z pracy dzieci tj.: listu, karty osiągnięć szkolnych, symboli, znaczków lub w inny sposób.


Przedstawiony system oceniania w nauczaniu zintegrowanym, obowiązujący w Szkole Podstawowej Nr 2 z Oddziałami Integracyjnymi w Stargardzie Szczecińskim został opracowany przez zespół nauczycieli nauczania zintegrowanego na podstawie Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 19 kwietnia 1999 r. w sprawie zasad oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów oraz Statutu Szkoły.

DOKUMENTACJA SZKOLNYCH UMIEJĘTNOŚCI DZIECKA

W NAUCZANIU ZINTEGROWANYM

1. Teczki prac uczniów (karty pracy, sprawdziany, prace plastyczne).

2. Arkusze obserwacji bieżącej – systematycznie oznaczamy na nich poziom osiągnięć uczniów oraz nanosimy ewentualne uwagi i spostrzeżenia.

3. Karta osiągnięć ucznia – raz na dwa miesiące wpisujemy poziom osiągniętych umiejętności ucznia.

DIAGNOZOWANIE OSIĄGNIĘĆ UCZNIÓW

	Symbol
	Poziom osiągnięć
	Kryteria

	1
	2
	3

	A
	Znakomicie
	Uczeń wykonuje zadania wykraczające poza założenia programowe danej klasy, biegle posługuje się zdobytymi wiadomościami.

	B
	Bardzo dobrze
	Uczeń nabywa niezbędną wiedzę i umiejętności w zakresie założeń programowych danej klasy i potrafi je w pełni stosować w różnych sytuacjach.

	C
	Zadowalająco
	Uczeń popełnia nieliczne błędy, wymaga czasami pomocy nauczyciela, posiada wiedzę w zakresie założeń programowych.

	D
	Wymaga poprawy
	Uczeń ma problemy z opanowaniem podstaw programowych, nie zawsze potrafi zastosować poznane wiadomości i umiejętności w praktyce, wymaga pomocy nauczyciela.


	1
	2
	3

	Umiejętności emocjonalno - społeczne

	A
	Zawsze
	Uczeń przestrzega wszystkich ustalonych zasad regulaminu.

	B
	Często
	Czasami uczniowi nie udaje się przestrzegać wszystkich zasad regulaminu.

	C
	Sporadycznie
	Uczeń często nie zachowuje się zgodnie z regulaminem.


Regulamin


Każdy uczeń zachowuje się w sposób kulturalny i bezpieczny w klasie, w szkole i poza nią:

· kulturalnie i grzecznie odnosi się do pracowników szkoły i kolegów,

· potrafi opanować swoje emocje, takie jak: gniew, kłótliwość, złość i agresja,

· umie współpracować z kolegami w zespole,

· udziela pomocy kolegom,

· jest punktualny, obowiązkowy, pilny, sumienny, systematycznie odrabia prace domowe.

2.2. Ocena opisowa dziecka w klasie II w nauczaniu zintegrowanym


Zgodnie z reformą, obecnie w kl. I-III obowiązuje tylko ocena opisowa. Na tym etapie kształcenia rodzice łączą ze swoimi dziećmi duże nadzieje, obawy i troski, dzieci natomiast wymagają pozytywnej motywacji. Dużo więcej informacji daje rodzicom dobrze przygotowana ocena opisowa, aniżeli tradycyjna ocena szkolna.


Ocena opisowa:

· uwzględnia postępy w miarę możliwości dziecka;

· wskazuje wkład pracy, wysiłek i zaangażowanie;

· dotyczy każdej sfery osobowości dziecka.

Na początku roku szkolnego, rodzice otrzymują zakres wymagań edukacyjnych dla klasy II. Co dwa miesiące wypełniam karty obserwacji, które obejmują:

· umiejętności mówienia i słuchania;

· umiejętności czytania;

· umiejętności pisania;

· umiejętności rachunkowe;

· umiejętności praktyczne;

· aktywność artystyczną i ruchową;

· zainteresowania i umiejętności przyrodnicze;

· zachowanie bezpieczeństwa i zdrowia;

· współdziałanie w grupie;

· organizowanie własnej pracy.

Ocena opisowa w formie kart postępów dziecka jest udostępniania do wglądu rodzicom na każdym zebraniu i omawiana indywidualnie w miarę potrzeby. Porównanie ze sobą kart obserwacji z kolejnych miesięcy i semestrów nauki, umożliwia śledzenie rozwoju i postępów dziecka przez nauczyciela i rodziców. Również teczki z pracami plastycznymi, sprawdziany i karty pracy udostępniane są rodzicom na comiesięcznych spotkaniach.

W trakcie prowadzonych zajęć uczniowie są adresatami oceny słownej. Jest ona spontaniczna, o charakterze wspierającym, zachęcającym do kontynuowania pracy, wsparta radą lub wskazówką.


Wiadomości i umiejętności moich uczniów, z klasy II, ich zachowanie, postawę oceniam na bieżąco w sposób następujący: co dwa miesiące uczniowie otrzymują „dwumiesięczną kartę” ze szczegółowo wymienionymi umiejętnościami i wiadomościami przewidzianymi do opanowania w danych miesiącach. Do każdej karty dwumiesięcznej wykorzystuję sprawdzian umiejętności i wiadomości podsumowujący zrealizowany materiał „Sprawdź – co umiesz, a co musisz jeszcze poćwiczyć”.22 Sprawdza on zwykle umiejętność pisania twórczego, wiadomości, umiejętności gramatyczne i ortograficzne, umiejętność liczenia, rozwiązywania zadań, wiadomości ze środowiska oraz nieobowiązkowe zadania specjalne (zadania logiczne, wiadomości „ekstra”) itp. Dziecko zanosi ten sprawdzian do domu, pokazuje rodzicom, prosi o jego podpisanie, przynosi do szkoły i wpina do segregatora, w którym gromadzi wszystkie swoje prace.

Dzieci otrzymują także oceny bieżące w skali od 1 – 4 w formie pieczątek (znakomicie, bardzo dobrze, zadowalająco, wymaga poprawy) – załącznik nr ... Oceniam je za prace domową, za głośne czytanie z przygotowaniem i bez przygotowania, za ciche czytanie ze zrozumieniem, za recytację wiersza, za wypowiedzi słowne i pisemne, za ortografię i gramatykę, za samodzielne układanie zdań na różne tematy, za aktywność na lekcji, za prowadzenie zeszytu, za działalność plastyczno – techniczną, za zadania „ekstra” (zadania z Kangurkiem, zadania dodatkowe dla chętnych), itp. Oceny te wpisywane są w karcie ocen, w odpowiednich rubrykach, wraz z ocenami z religii, języka angielskiego – załącznik nr ...

Opisany sposób oceniania jest klarowny dla mnie, dzieci i rodziców. Nie stanowi on, wbrew pozorom dodatkowego mojego obciążenia. Sprawdziany dotyczące zawsze materiału bieżące, pozwalają ocenić osiągnięcia dziecka w danym okresie, sprzyjają rytmiczności pracy, sprawdzają trwałość zdobytych umiejętności, uwidaczniają postępy i wykrywają problemy.


Abym mogła sporządzić semestralną i roczną ocenę opisową muszę zgromadzić jak najwięcej informacji o dziecku czyli prowadzę bieżącą ocenę opisową. Dużym ułatwieniem jest przeprowadzenie na początku roku szkolnego w klasie II testu trwałości wiedzy dziecka po klasie I – załącznik nr ...


Formułując ocenę opisową należy uszanować podmiotowość ucznia i kierować pisemną odpowiedź bezpośrednio do niego. Przekaz informacji powinien być komunikatywny, zrozumiały dla dziecka. W przedstawionej ocenie opisowej należy uwzględnić postępy edukacyjne, zmiany ucznia w rozwoju i szczególne sukcesy osobiste ucznia. W ocenach za pierwsze półrocze należy uwzględnić 3 funkcje jakie spełnia ocena: informacyjną, korekcyjną i motywacyjną. W rocznej ocenie opisowej preferujemy wartość informacyjną.

Nowy sposób oceniania nazwano ocenianiem opisowym, jako że w dokumentach pozostaje semestralna i roczna ocena opisowa. Semestralna ocena jest wynikiem półrocznego obserwowania i rozwoju dziecka, informowania go o postępach i stałej współpracy z domem rodzinnym. Aby ją jednak napisać muszę zgromadzić jak najwięcej informacji o dziecku. Dużym ułatwieniem w rejestrowaniu informacji są karty szkolnych osiągnięć ucznia.


Z psychologicznego punktu widzenia niezmiernie ważne jest wczesne tworzenie warunków do refleksji dziecka nad własnymi osiągnięciami. W związku z tym stosuję karty samooceny dziecka. Ma ona postać obrazków dotyczących ważnych aspektów funkcjonowania w szkole – zachowania aktywności, przygotowania do zajęć oraz osiągnięć szkolnych. Pod koniec pierwszego semestru oraz na koniec roku szkolnego dzieci podejmują próbę własnej samooceny uzupełniając trzy karty: „Wyprawa na górę aktywności społecznej”, „Wyprawa na górę pilności” i „Wyprawa na górę kultury osobistej”. – załącznik nr ... W przypadku nadmiernie pozytywnej samooceny w przekonaniu rodziców, nie należy się niepokoić. Natomiast zbyt krytyczna samoocena daje mi sygnał do interwencji.

Redagując ocenę opisową, należy kierować ją bezpośrednio do dziecka, traktując je podmiotowo i stosować zrozumiałe dla dziecka słownictwo. Oceny opisowe semestralna i roczna różnią się od siebie. Ocena semestralna zawiera zalecenia dla ucznia, natomiast w ocenie końcowej już ich nie ma. Zalecenia powinny dotyczyć postępów w edukacji i rozwoju emocjonalno-społecznym. W ocenie rocznej należy zauważyć, czy dziecko stosowało się do zaleceń nauczyciela. Jako model przyjęłam ucznia klasy II odnoszącego duże sukcesy w toku uczenia się ucznia dobrze radzącego sobie z nauką oraz ucznia mającego trudności w nauce.
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