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SCENOGRAFIA:

Z jednej strony sceny usytuowany jest pokój Marii, w którym znajduje się:

· biurko












· regał z książkami








· krzesła










· lampa

· kosz na śmieci

· wózek/ kołyska

Z drugiej strony sceny stworzona  jest pracownia a w niej:

· zapisana tablica

· piecyk

· stół zastawiony aparatura chemiczną z kolorowymi roztworami

· wieszak z białymi fartuchami

W głębi sceny ustawiony jest stolik a za nim n a stojaku układ okresowy pierwiastków. 

Foliogramy: zdjęcia Marii Skłodowskiej Curie, właściwości radu i polonu, daty: wyjazdu             z Polski, otrzymania Nagrody Nobla itp.

WYSTĘPUJĄ

Narrator, Maria, Piotr, służąca, profesorowie wręczający dyplomy.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Na ekranie jest wyświetlany portret Marii Skłodowskiej Curie

NARRATOR

Maria Skłodowska urodziła się 7 listopada 1867 roku w Warszawie jako piąte dziecko Skłodowskich. Ojciec Władysław  nauczyciel  fizyki i matematyki w szkołach średnich             w Warszawie, matka Bogusława przełożona w jednej z najlepszych szkół dla dziewcząt            w Warszawie.

W wieku 6 lat Maria rozpoczyna naukę w prywatnych szkołach , a w wieku 15 lat kończy          z wyróżnieniem  III Żeńskie Gimnazjum w Warszawie.

Po ukończeniu szkoły rozpoczyna pracę  pedagogiczną w Szczukach pod Parzynszem,                a potem w Warszawie.

SCENA 1

Maria wyjeżdża do Paryża

Rekwizyty:

-     walizka 










· związane sznurkiem książki 

· kapelusz

· płaszcz
· folia z datą 1891
Maria wchodzi do auli z walizką i przewiązanymi sznurkiem książkami. Wchodzi na scenę.

NARRATOR

Maria Skłodowska marzy o nauce  w Paryżu jak jej siostra. Jej marzenia wkrótce się spełnią.

W listopadzie 1891 roku Maria wyjeżdża  do Paryża gdzie całkowicie poświęca się nauce.         W tym samym roku rozpoczyna studia na SORBONIE, na dwóch kierunkach matematyce          i fizyce. W Paryżu Maria zamieszkała w Łacińskiej dzielnicy na jednym z poddaszy w bardzo skromnych warunkach.

SCENA 2
Maria w swoim mieszkaniu na poddaszu

· biurko












· regał z książkami








· krzesła










· lampa

· chleb

· nóż

· masło

Maria wchodzi do swego pokoju. Rozbiera płaszcz, rozpakowuje książki, liczy pieniądze. Szykuje sobie kromkę chleba, którą zjada w drodze do laboratorium. 

MARIA

Mój budżet młodej studentki był dość skromny,  około 40 rubli  miesięcznie  na wszystko  łącznie z książkami i opłatą uniwersytecką. Takiej pozycji jak obiad w budżecie nie ma. To jest przesada i strata czasu. Można zawsze coś przegryźć -  garść gorących kasztanów , kromkę chleba z masłem,  jajko na twardo , rzodkiewki.

To właśnie podczas studiów polubiłam atmosferę ciszy , skupienia, tę atmosferę laboratorium.

 Moje koleżanki Polki boczyły się na mnie , że  unikam ich wesołych wieczorków  nazywały mnie „ PUSTELNICĄ, DZIWACZKĄ, ASCETKĄ”.

Mój ascetyczny tryb życia nie jest żadną ofiarą  z mojej strony ani pogwałceniem praw młodości . Jest to po prostu tryb życia najbardziej odpowiadający moim pragnieniom                 i potrzebą.

SCENA 3

Wręczenie dyplomów

· stolik (ustawiony w głębi sceny)









· dyplomy

-    folia z datą 1893

NARRATOR

W lipcu 1893 roku  Maria Skłodowska  zdaje licencjat z fizyki z pierwszą lokatą i ma zamiar zdawać  w tym samym roku drugi licencjat z matematyki. Jednak sytuacja finansowa Marii Skłodowskiej jest tak ciężka, że rezygnuje ona z dalszej nauki. Lecz po powrocie do kraju Maria otrzymuje stypendium warszawskie w wysokości 600 rubli , co powinno wystarczyć jej na 15 miesięcy nauki w Paryżu.

 Tak pisze Maria 15 września 1893 roku do brata Józefa

SCENA 4

Pisanie listu do brata

· pióro


· koperta

· papier

Maria siedzi przy stoliku w swoim pokoju, pisze list, zakleja go i odchodzi.

MARIA

„Czyż trzeba Ci mówić , że cieszę się szalenie z mego powrotu do Paryża. Ciężko mi było rozstać się na nowo z ojcem, ale widziałam że jest zdrów, pełen życia i że może się obejść beze mnie , tym bardziej że ty jesteś w Warszawie.

A ja, tu  chodzi o całe moje życie. Zdawało mi się że mogę tu pozostać bez wyrzutów sumienia.

SCENA 5
Maria pilnie uczy się matematyki

· papier

· kosz na śmieci 

· książki rozłożone na biurku

NARRATOR

Maria Skłodowska  z nową energią zabiera się do studiowania matematyki starając się wyzyskać każdą godzinę z tych podarowanych jej dodatkowo miesięcy nauki. Tak pisze           w marcu 1894 roku do brata Józefa:

MARIA

Trudno opisać moje życie szczegółowo tak jest jednostajne i mało ciekawe, ale nie cierpię bynajmniej z powodu prymitywności mojego życia, żałuję  tylko jednej rzeczy, ze dni są tak krótkie i mijają tak prędko. Nie widzi się tego co  już dokonane, widzi się tylko to co pozostało do zrobienia i gdyby nie kochało się swojej pracy można by stracić odwagę.

NARRATOR

Wiosną 1894 roku Maria zdaje licencjat z matematyki rozpoczyna samodzielne badania nad magnetyzmem metali.

SCENA 6
Maria pracuje w laboratorium

· zapisana tablica

· piecyk

· stół zastawiony aparatura chemiczną z kolorowymi roztworami

· wieszak z białymi fartuchami

Maria przychodzi do laboratorium ubiera fartuch i zajmuje się badaniami.

MARIA

Moje badania wymagają dużego laboratorium, to w którym obecnie pracuję jest za małe.

NARRATOR

W znalezieniu nowego i większego laboratorium Marii pomaga znajomy profesor, który poznaje Marie z Piotrem Curie. 

Piotr Curie miał wyrobioną opinie kobietach.10 lat przed spotkanie Marii Skłodowskiej pisał w swoim pamiętniku:

PIOTR

Kobiety rozpraszają uwagę, są naturalnym wrogiem nauki Kobieta i nauka to sprzeczność . Genialne kobiety zdarzają się  rzadko. Prawdziwy uczony nie zadaje się z kobietami. Ludzie oddani pracy powinni być samotni.

SCENA 7

Spotkanie z Piotrem Curie

· stolik






· obrus

· dzbanek

· filiżanki

· łyżeczki

· okno z firanką

· romantyczna muzyka

Służąca nakrywa stolik obrusem. Maria wita się z Piotrem. Rozpoczynają rozmowę.  Służąca podaje herbatę. 

MARIA

Na herbacie u profesor  Kowalskiego spotykam  po raz pierwszy PIOTRA CURIE. Wydał mi się bardzo młody , choć miał już 35 lat. Uderzyło mnie  spojrzenie jego  oczu , jasne, głębokie, pewien wyraz opuszczenia w jego wysokiej postaci. Sposób mówienia powolny nieco  z   namysłem, jego prostota, jego uśmiech młody i poważny zarazem budzi zaufanie.

NARRATOR

Po spotkaniu z Marią Piotr powiedział:

PIOTR

Ta jasnowłosa Polka jest tak  różna od panien, które spotkałem dotychczas. Można z nią mówić o najśmielszych hipotezach naukowych, o pomysłach   ledwie zrodzonych                        i wymagających jeszcze potwierdzenia. I co to za radość nowa nieznana widzieć w pięknych oczach dziewczyny  zrozumienie i zaciekawienie. I w skąpych słowach  przelotnych uwagach czytać własne myśli.

NARRATOR

Piotr Curie jest pod  urokiem tej dziewczyny. Chce wszystko o niej wiedzieć i już lęka się ją stracić. Tymczasem  Maria po kolejnych 6 miesiącach pobytu w Paryżu, decyduje się powrócić do Polski i podjąć pracę nauczycielki.

SCENA 8

Oświadczyny
· walizka itp.

· kwiaty

Maria przygotowuje się do wyjazdu z Francji – pakuje się. Z niespodziewaną wizyta zjawia się Piotr, który oświadcza się Marii.

PIOTR

Ależ wróci pani do Paryża w październiku? Proszę przyrzec że pani wróci. Jeśli pani zostanie w Polsce nie Będzie pani mogła dalej pracować naukowo. Niema pani prawa porzucać pani teraz nauki. Byłoby jednak rzeczą piękną o której śmiem myśleć, gdybyśmy mogli spędzić życie razem pochłonięci naszymi marzeniami. Pani marzeniem patriotycznym   naszym marzeniem humanitarnym , naszym marzeniem naukowym. Skoro pani nie chce zamieszkać we Francji  to ja zamieszkam w Warszawie.

.

 NARRATOR

Dla Marii która znała Piotra i wiedziała czym było dla niego  oderwanie się od pracy naukowej  nawet na krótki czas, ten naiwny pomysł był dowodem  tak wielkiej miłości że łamie swoje skrupuły. 

NARRATOR

W lipcu 1895 roku na wiadomość o zaręczynach Marii brat Józef pisze

JÓZEF

Sądzę że postąpiliście słusznie idąc za głosem serca i że żaden człowiek rozsądny nie może czynić Ci z tego zarzutu. Znając Ciebie jestem pewien że z całej duszy  pozostaniesz zawsze POLKĄ . Co do mnie wolę sto razy widzieć Cię w Paryżu  szczęśliwa i zadowoloną, niż tu        w kraju, złamaną przez poświęcenie całego życia i zbyt wygórowanego pojęcia obowiązku.

SCENA 9

Ślub

· welon

· kwiaty

· obrączki

· marsz Mendelsona

NARRATOR

W  roku 1895  Maria wychodzi za mąż za Piotra Curie . Małżeństwo to zapoczątkowało współpracę naukową, która wkrótce miała nabrać światowego rozgłosu.

SCENA 10

Narodziny córki

· płacząca lalka 

· wózek/ kołyska

· butelka z mlekiem

· muzyka - kołysanka

Maria kołysze płaczącą córkę.

NARRATOR

W dwa lata po ślubie 12 sierpnia 1897 roku przychodzi na świat córeczka Irena, w tym okresie  Maria Zdołała zdać egzamin Nauczycielski i skończyć swoją prace „ O magnetyzmie hartowanej stali „. Teraz stoi przed wyborem tematu pracy doktorskiej. Przeglądając sprawozdania Akademii o ostatnim odkryciu z dziedziny fizyki Maria Skłodowska- Curie zwraca uwagę na badania młodego uczonego HENRYKA BECQERELA.

BECQEREL  odkrył ze sole uranu w ciemności wydzielają promieniowanie, działające tak samo jak promienie ROENTEGNA na płytę fotograficzną i na elektroskop. 

SCENA 11

Maria w laboratorium
-    folia radioaktywność

-     zapisana tablica

· piecyk

· stół zastawiony aparatura chemiczną z kolorowymi roztworami

· wieszak z białymi fartuchami

 MARIA

Po kilku tygodniach pracy doszłam do wniosku ,że promieniowanie uranu jest niezależne od jakichkolwiek związków chemicznych lub czynników zewnętrznych jak światło, temperatura i że jest cechą atomu.

Poddałam badaniom wszystkie znane pierwiastki chemiczne i okazało się że  tylko SMÓŁKA URANOWA -  ruda zawierająca  uran i tor,  wykazuje to dziwne promieniowanie. Proponuje aby  nazwać to zjawisko RADIOAKTYWNOŚCIĄ , a pierwiastki radioaktywnymi.

NARRATOR

Dalsze badania dają wyniki zupełnie niespodziewane. Okazuje się, że smółka uranowa promieniuje daleko silniej niż należałoby oczekiwać sądząc z ilości zawartego w niej toru             i uranu.

MARIA

Na początku pomyślałam  o pomyłce, ale wykonałam setki doświadczeń i wyniki były jednoznaczne. Smółka uranowa zawiera jakiś nowy silnie promieniotwórczy  pierwiastek.

SCENA 12

Wspólna praca Marii i Piotra w laboratorium

 NARRATOR

Wobec ważności tego odkrycia Piotr Curie porzuca na razie swoje doświadczenia  i bierze udział w pracach Marii.

Analiza chemiczna  gotuje im nową niespodziankę. Wszystkie doświadczenia dowodzą istnienia  dwóch nowych pierwiastków.  

W lipcu 1898 roku Maria i Piotr Curie mogą już donieść o wykryciu jednego z nich.

PIOTR

Trzeba żebyś mu znalazła jakąś nazwę.

MARIA

Moja pierwsza myśl to myśl o kraju ojczystym.

Nazwijmy go POLONEM

SCENA 13
Odkrycie polonu i radu

· układ okresowy pierwiastków








· stojak na mapy

Maria dopisuje w układzie okresowym pierwiastków polon i rad

NARRATOR

W grudniu 1898 roku Piotr Curie ogłosił odkrycie drugiego pierwiastka – RADU.

Odkrycie dwóch nowych radioaktywnych pierwiastków powinno zadowolić ambicje młodej uczonej. Ale dla Marii był to początek.

SCENA 14
Laboratorium - otrzymanie czystego radu

· folia z właściwościami radu

· filiżanka

MARIA

 Rad  jest odkryty ale teraz trzeba go otrzymać w czystej postaci. Prace nad wyodrębnieniem radu były prowadzone w szopie.

Szopa przy ulicy L’HOMOD  jest szczytem zapuszczenia. W lecie z powodu oszklonego dachu jest  w niej gorąco jak w cieplarni. Zimom nie wiadomo czego bardziej się bać mrozy  czy deszczu.

A jednak w tym starym  nędznym budynku upłynęły najszczęśliwsze  lata naszego życia. Często przygotowywałam jakiś posiłek  na żelaznym piecyku, aby nie przerywać ważnego doświadczenia. Niekiedy spędzałam cały dzień na dziedzińcu, mieszając roztopioną masę prętem żelaznym tak długim jak ja sama, a wieczorem upadałam ze zmęczenia.

 Byliśmy w tym okresie całkowicie zaabsorbowani nową dziedziną która otwiera się przed nami dzięki niespodziewanemu odkryciu. Dni nasze upływały w laboratorium. W naszej ubogiej szopie panował wielki   spokój. Niekiedy czuwając nad jakimś doświadczeniem przechadzaliśmy  się wewnątrz szopy , rozmawiając o pracach teraźniejszych i przyszłych. 

Kiedy było nam zimno rozgrzewała nas filiżanka gorącej herbaty, wypijanej obok piecyka. 

NARRATOR

Wreszcie  w 1902 roku po 45 miesiącach walki Maria Skłodowska – Curie  odnosi zwycięstwo otrzymuje 1/100 grama czystej soli radu. 

Badania wykazały że rad posiada właściwości lecznicze w szczególności można go stosować w leczeniu raka

MARIA

RAD jest potrzebny. Czekają na niego lekarze, marzą o nim chorzy. W porozumieniu ze mną Piotr Curie wyrzekł się wszelkich materialnych korzyści z naszego odkrycia Nie wyrabialiśmy żadnego patentu i bez wszelkich ograniczeń ogłosiliśmy  wyniki naszych badań, jak również sam proces otrzymywania radu. Oprócz tego dawaliśmy wszelkie wskazówki wszystkim którzy się po nie zgłaszali.

NARRATOR

Rok 1903 przynosi obojgu uczonym szereg  zaszczytów

25 czerwca Maria Skłodowska – Curie  otrzymuje tytuł doktora nauk fizycznych

W listopadzie Anglia ofiarowuje Piotrowi i Marii Curie zloty medal DAVY’EGO

10 grudnia AKADEMIA NAUK W SZTOKHOLMIE PRZYZNAJE NAGRODĘ NOBLA                 z fizyki Piotrowi i Marii Curie w połowie z Henrykiem Becquerelem  za odkrycie radioaktywnych zjawisk.

Wszystkie te zaszczyty  zabierają im dużo czasu i sił  nie zmieniając warunków pracy  w tej samej  zapuszczonej szopie Maria otrzymuje pierwszy gram radu  wart 750 tysięcy  franków w złocie. 

SCENA 15

Sesja fotograficzna

· aparaty fotograficzne 

· listy

Do laboratorium wchodzą dziennikarze i fotoreporterzy.

MARIA

Stara szopa jest teraz miejscem sławnym. Zjeżdżają się tu  dziennikarze i fotografowie                 z całego świata i fotografują wszystko  poczynając od dziurawego dachu aż do kota ulubieńca Irenki.

Dosłownie toniemy w powodzi listów , wizyt, fotografów i dziennikarzy.

Chciałabym się schować pod ziemię żeby mieć spokój....

PIORT

Zmęczenie jako rezultat trudnych warunków pracy wysiłku przechodzących  nasze siły wzrosło jeszcze kiedy  spadł na nas rozgłos.

NARRATOR

W 1094 roku przychodzi na świat druga córka EWA , w tym samym roku Piotr obejmuje katedrę fizyki na SORBONIE

NARRATOR

19 KWIETNIA 1906 roku ginie PIOTR na ulicy pod kołami wozu  ciężarowego.

Po śmierci Maria pisze w pamiętniku.

SCENA 16

Maria pisze pamiętnik

· pamiętnik

· pióro

MARIA

Proponują mi objąć spuściznę po tobie mój Piotrze. Twoje wykłady Twoje laboratorium.

Przyjęłam...

Nie wiem dobrze to czy źle. Mówiłeś mi często że chciałbyś abym wykładała na SORBONIE. I chciałabym  zrobić ten wysiłek, dalej poprowadzić twoje prace. Czasem zdaje mi się że        w ten sposób łatwiej mi będzie żyć, innym razem myślę ze jestem szalona podejmując się tego.

NARRATOR

W 1910  roku już jako profesor zwyczajny Maria ogłasza swoją pracę o  radioaktywności.          W tym też roku INSTYTUT PASTERA rozpoczyna budowę wielkiego  INSTYTUTU RADOWEGO w którym Maria ma kierować laboratorium badań radioaktywności. 

W  GRUDNIU 1911 roku   otrzymuje nagrodę NOBLA z dziedziny chemii za odkrycie nowych pierwiastków  i otrzymanie radu w stanie czystym

W 1913  roku przyjeżdża  do Warszawy  na uroczyste otwarcie pawilonu  radowego i po raz pierwszy w życiu  wygłasza wykład w języku polskim.

Zanim Instytut Radowy w Paryżu rozpoczną swoją  swoje  prace wybuchła pierwsza wojna światowa. Maria postanowiła oddać swoją wiedzę na usługi przybranej ojczyzny, organizuje służbę Radiologiczną i radioterapeutyczną w szpitalach wojskowych. 

W1921 roku Maria wraz z córkami  jedzie do Stanów Zjednoczonych Ameryki gdzie z rąk prezydenta otrzymuje  jeden gram radu który przekazuje Instytutowi radowemu w Paryżu, drugi gram  radu otrzymany podczas ponownej wizyty w 1929 roku  przeznacza na potrzeby instytutu radowego w  Warszawie. 

W maju 1932 roku Maria  przyjeżdża do Warszawy na uroczystość otwarcia Instytutu.

4 lipca 1934 Maria Skłodowska Curie  umiera. 
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