Z doświadczeń psychologa praktyka – „Opinia wychowawcy o uczniu kierowanym do poradni psychologiczno-pedagogicznej”


Jestem psychologiem z sześcioletnim stażem pracy, obecnie zatrudnionym w szkole. Poprzednie doświadczenia zawodowe zdobywałam w poradni psychologiczno-pedagogicznej. Jednym z zadań, jakie wykonywałam w poradni była diagnoza trudności edukacyjnych i wychowawczych dzieci i młodzieży. Z uwagi na dużą ilość uczniów zgłaszanych do placówki przez szkoły dość często kontakt diagnostyczny ograniczał się do jednego czy dwóch spotkań z dzieckiem, w trakcie których prowadziłam obserwację jego zachowań w warunkach sztucznych (gabinetowych) podczas wykonywania zadań testowych. Specyfika tej sytuacji nie pozwalała więc na zdobycie pełnych informacji o badanym dziecku. Dlatego też istotny element w procesie diagnozy stanowi opinia wychowawcy o uczniu kierowanym do poradni. Nauczyciele mają bowiem rozległe możliwości zastosowania obserwacji z uwagi na częsty kontakt z dzieckiem i stale nadarzające się okazje do zbierania informacji o nim w trakcie pracy na lekcji, przebywania na przerwie czy podczas zajęć pozalekcyjnych na terenie szkoły.


Pracując obecnie w szkole wykorzystuję tę komfortową sytuację i prowadzę obserwację uczniów nie tylko w gabinecie, ale i w innych miejscach (korytarz, stołówka, sala lekcyjna), co umożliwia mi poznawanie spontanicznych reakcji dzieci w naturalnych warunkach. Jako psycholog mam też okazję ukierunkowywać nauczycieli piszących opinie o uczniach zgłaszanych do poradni. Zdarza się, że wychowawcy oczekują od pedagoga czy psychologa szkolnego gotowej opinii o dziecku, gdyż nie wiedzą, co powinna zawierać lub brakuje im czasu na jej napisanie. Aby przybliżyć i ułatwić nauczycielom powyższe zadanie, przedstawiam wskazówki dotyczące informacji, jakie powinna zawierać opinia wychowawcy o uczniu kierowanym do poradni psychologiczno-pedagogicznej. Mam nadzieję, że przydadzą się one zainteresowanym nauczycielom, którzy uczestniczą przecież w procesie diagnozy ucznia przekazując wiele cennych informacji ukierunkowujących poszukiwanie przyczyn trudności edukacyjnych i wychowawczych danego dziecka.


Opinia powinna zawierać informacje o:
· trudnościach ucznia w przyswajaniu wiadomości i umiejętności zawartych w programie nauczania

· „mocnych stronach” dziecka, jego osiągnięciach edukacyjnych

· przebiegu dotychczasowego procesu edukacji (powtarzanie klasy, regularność uczęszczania do szkoły, udział w zajęciach korekcyjno-kompensacyjnych, dydaktyczno-wyrównawczych)

· pracy ucznia w czasie lekcji (koncentracja uwagi, męczliwość, tempo pracy, aktywność, samodzielność, motywacja)

· zachowaniach wskazujących na zaburzenia w rozwoju emocjonalnym, społecznym, obserwowanych trudnościach wychowawczych, niepokojących objawach sugerujących nieprawidłowości rozwojowe 

· stanie zdrowia dziecka

· sytuacji domowej ucznia, jeżeli wydaje się być istotna w poszukiwaniu przyczyn występujących u dziecka trudności


Przypominam również, że rodzic powinien wyrazić zgodę na zgłoszenie ucznia do poradni na diagnozę oraz zapoznać się z opinią napisaną przez wychowawcę.
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